ТЕМА.  Повернення Осипа Турянського

Мета. Ознайомити учнів з непересічною постаттю західноукраїнського письменника,його      непростою біографією, «заглянути» у його творчу лабораторію,

розвивати вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між життям окремої людини (автора) і філософським осмисленням суспільних подій;

виховувати повагу до особистості письменника, захоплення його силою духу. 

Обладнання: мультимедійні засоби: презентація творчості, створена учнями

Тип уроку: урок засвоєння нових знань

Форми роботи: випереджувальні завдання для проекту «Осип Турянський»:

                       Гр..»Біографи» - підготувати повідомлення про життєвий шлях письменника,   дібрати фотоматеріали;

                       Гр. «Літературні критики» 

     а) підготувати виступ про творчість митця, дати коротку характеристику окремим його творам, з’ясувати їх жанри;

     б) проаналізувати  жанр і композицію повісті-поеми «Поза межами болю»;

     в) визначити ідейно-художню роль кожного образу твору;

     г) з’ясувати роль пейзажів у творі;

     г) розкрити ідейну спрямованість поеми у прозі;

                       Гр. «Режисери» - дібрати ілюстрації до твору, на основі колективно зібраного матеріалу створити презентацію на урок.

Хід уроку

І. Актуалізація чуттєвого досвіду і мотивація пізнавальної діяльності

Вступне слово вчителя


«Він постійно нагадував про себе, це було в його характері – нагадувати про себе, коли жив на світі, він був запаморочений славою своєї книжки, високими оцінками віденських рецензентів, які піднімали його повість «Поза межами болю» вище «Вогню»

 А. Барбюса, «Червоного сміху» Андреєва та інших творів світової літератури, у яких розкривалася жорстока суть Першої світової війни. Критики називали його працю геніальною, просто-таки дивовижним явищем на ниві людської культури, і він, як і кожен митець, котрий хоче почути з чужих уст оцінку свої праці, її вартість для людей, не міг не перейматися цими похвалами, не міг не міряти свою творчість високими мірками.


І не міг змиритися із заскорузлою байдужістю, яка оточувала його за життя, з неймовірною забудькуватістю, що ось уже більше 50-и років жорстоко пеленає його ім’я та його твори після смерті» (Р. Федорів).

Вчитель. То хто ж він, ця людина,яка, за оцінками одних, була генієм (і що тоді вона зробила геніального?), а за твердженням інших, страждала манією величі, і померла призабутою, похована на Личаківському кладовищі у Львові, на поховання якої зійшлося всього кілька десятків учителів, письменників, журналістів, а сьогодні про неї мало хто й знає?

  Слайд №1 «Портрет О. Турянського»  

Слайд №2 Цілі уроків.

(Вчитель зосереджує увагу учнів на кількості уроків з цієї теми (3), загальній меті, акцентуючи увагу також на цілях першого уроку:

дізнатися про життєвий шлях письменника, »заглянути» у його творчу лабораторію;

сформувати своє ставлення до митця на основі знань про його творчість;
 з’ясувати роль  автора у власному сприйнятті суспільних подій).

ІІ. Сприйняття, осмислення, засвоєння нового матеріалу

1. »Життя прожити – не поле перейти». Повідомлення учня про  життєвий шлях письменника (гр. «Біографи»).
Завдання: занотувати основну інформацію у довільній формі: конспект, хронологічна таблиця, тези, ін..
Матеріал для вчителя.
Осип Васильович Турянський народився 22.02.1880 року в с. Оглядів Радехівського району на Львівщині (Слайд №3 «Радехівські краєвиди»).

Батько підробляв теслярством. Осип був старшим із 8-ми дітей, і батько вирішив дати синові освіту через його виняткові здібності: у початковій школі хлопчик був відмінником, і вчитель Ференс порекомендував віддати його у Львівську українську гімназію, ще й  дав письмову рекомендацію і певну матеріальну підтримку.

   ( Слайд №4 «Львів») 

  До Львова їхали на возі, де лежало  ще 2 мішки картоплі, кілька мішків капусти, буряків тощо. У Львові  Осип зупинився в односельчанина, сина якого готував до школи. Під час навчання підробляв репетиторством, бо вже на другий рік учіння допомоги з дому не було.

У гімназії навчався блискуче. Однак, коли у старших класах захопився нелегальною літературою, почав відвідувати підпільний гурток, відкрито критикувати лекції з релігії, відмовився вивчати катехізис, його виключили з гімназії. Батько пішки пішов до Львова просити у начальства поновлення сина у гімназії. А старша сестра відправилась до Радехова

залагоджувати братову справу і, повертаючись  вночі додому, ледь не заблукала. Як наслідок, юнак продовжив навчання.


Після закінчення гімназії Осип вступає на філософський факультет Віденського університету (слайд №5 «Віденський університет»), бере участь у діяльності гуртка української студентської молоді. Починає писати перші оповідання на сільську тематику (1908). У Відні захистив докторську дисертацію з української мови. Проте у 1910р. з великими труднощами влаштовується на посаду вчителя української мови та літератури Перемишльської гімназії.                                           

  Слайд №6 «Перша світова».

У1914 р. мобілізований в австрійську армію і відправлений на сербсько-австрійський фронт. Незабаром потрапляє у сербський полон. Був одним із 60 000 військовополонених, яких серби, відступаючи, етапом переганяли сніжними горами. У цьому поході  від голоду і холоду загинуло 45 000 тис., серед них були і сербські конвоїри. Найближчі товариші Турянського по недолі замерзли біля згаслого багаття. Осипа врятував щасливий випадок. Сербські лікарі, що йшли позаду полонених, побачили в бідолахи слабкі ознаки життя. Спільними зусиллями повернули його з того світу: тіло розморожували у холодній воді. Серед рятувальників виявився і друг Турянського Василь Романишин.


Із Сербії Осипа відправляють в табори  до Італії (о. Ельба), де  1917 року написав свою повість-поему «Поза межами болю».


Після закінчення війни повертається до Відня, викладає в університеті.


Лише 1923 року потрапляє в Україну на Галичину. Бере участь у заснуванні вид-тва «Журавлі», друкує твори. Як тільки на території організовується товариство «Рідна школа» Турянський працює в українських приватних школах. Через конфлікти з чиновниками часто міняє місце роботи (директор Яворівської, Дрогобицької гімназій). Викладає  німецьку, латинську, французьку мови. Потім переїжджає до Львова, працює вчителем у польській державній школі. Стає громадським діячем, але в жодну політичну партію не входить.


  Тяжка недуга – наслідок Першої світової -  вкорочує митцю життя. Письменник помирає 28.03.1933 року. 

(Слайд №7. «Могила О.Турянського»)

                                 Могила письменника довгий час була занедбана, ім’я забуто. Лише в кінці ХХ століття  Батьківщина про нього згадала. На поч.  90-их місце поховання Осипа Турянського впорядкували.

2.Повідомлення «літературного критика» «У творчій лабораторії Осипа Турянського»

Слайд №8 « Твори і їх жанрова специфіка »

( Розповідь за схемою)

                                                                Традиції
                                   В. Стефаник                                М. Коцюбинський

                         Марко Черемшина                                          І. Франко

                         Лесь Мартович


Осип Турянський

Рання тв-чість                                                 1917                                 Пізніші твори
«Де сонце» (етюд)                               «Поза межами болю»                   «Дума пралісу»                          

«Ей коб мене були вчили» (оповідання)      повість-поема                   «Раби» (комедія)
«Курка» ( сатиричне оповідання)                                                 «Як люди сприймали Христа»

                                                                                                                        (легенда)

                                                                                                                     «Син землі» (« куркуль-

                                                                                                                       ський»  роман)

«Це акт душі, вицвіт людського духа – це твір світової літератури»

                                                                                (Із віденської преси)

«Турянський – автор одного роману» ( Із преси)

Історична основа твору – австрійсько-сербська війна у складі Першої світової.

Твір має автобіографічну основу.

ІІІ. Самостійна робота учнів.

Скласти асоціативний ланцюжок до слова «Війна»

Виписати із підручника твори світової літератури на тему Першої світової війни, з’ясувати їх

акценти. 
ІV. Підсумок  уроку
«Незакінчене речення»

«Мене найбільше схвилювало у долі письменника …»

«Найбільше у біографії митця мене заінтригував той факт, що …»

«На наступному уроці я б хотів дізнатися …»

V. Д.З.Прочитати твір «Поза межами болю».Індивідуальні завдання: окремим учням підготуватись до характеристики героїв твору: виписати цитати, що ілюструють їх характер.

УРОК 2.

ТЕМА. О.ТУРЯНСЬКИЙ «ПОЗА МЕЖАМИ БОЛЮ»

Мета. Розкрити учням за допомогою змісту твору жахливість війни як явища, допомогти  зрозуміти умовність зображення художньої реальності на конкретному матеріалі;
розглянути ідейно-художній зміст окремих фрагментів твору;

розвивати  вміння пізнавати і розуміти справжню вартість речей, явищ, почуттів,

формувати навички композиційного і пообразного аналізу; спонукати до самостійних висновків;

домогтися усвідомлення важливої переваги в житті духовного над матеріальним. 

Цілі уроку;

Учні мають знати зміст твору

Учні повинні вміти:,
  коментувати уривки з твору,

 виділяти основні ідеї,

пояснювати особливість і роль композиції, пейзажу, інших художніх засобів для втілення головних думок,

характеризувати головних персонажів.

 пояснити особливості експресіоністського стилю твору.

осмислювати вартість мистецтва, грошей, почуттів людини, спираючись на текст, висловлювати власні міркування, проводячи аналогії з сучасним життям.
Обладнання: мультимедійні засоби
Тип уроку: урок формування умінь і навичок

Хід уроку

І. Оголошення теми і мети уроку. Цілевизначення (учні самостійно формулюють своє завдання на уроці. Вчитель відповідно до вимог Програми корегує їх) 

Слайд №9      

ІІ. Актуалізація опорних знань і чуттєвого досвіду

- Чому Осипа Турянського багато критиків називали «автором одного  твору»?  На вашу думку, чи справедливе це твердження?

- Ваше враження від прочитаної повісті: чи «зачепила»  вона вас? Чим саме?

- Уважно розгляньте картину, що підібрали наші «режисери», як обкладинку до твору письменника. Вона   називається «Біль» і написана в стилі експресіонізму.  Як ви вважаєте, чи вдалий цей вибір? Що споріднює цю картину із прочитаним вами твором?

- Яка тема цієї поеми у прозі, і чому автор вирішив зосередити свою увагу саме на ній?

ІІІ. Формування умінь та навичок

1. План уроку

1. Тема та сюжет твору  «Поза межами болю» О. Турянського.

2. Аналіз композиції повісті.

3. Ідейно-художнє звучання образів.

4. Жанрова специфіка твору.

5. Ідейне спрямування повісті-поеми.
  (за таким планом учні роблять відповідні записи у зошиті)

Вчитель. Отже, ми з’ясували, що твір «Поза межами болю» розкриває трагедію Першої світової війни. Погляньте на свої асоціативні ланцюжки, які ви складали на минулому уроці до слова «війна», виходячи із власного сприйняття цього явища на сучасному етапі. А тепер
порівняйте його з авторським. У розділі «Переднє слово» О. Турянський уникає цього слова, натомість знаходить синоніми.                   (Слайд №10)

Як ви думаєте, чому? (Автор підводить читачів до думки, що почуття, які розривають душу і стають невигойною раною на все життя, - це не лише ознака якоїсь конкретної війни, вони супроводжують людину під час будь-яких воєнних дій. Таким чином відбувається філософське осмислення даного явища і протест проти нього).

Чи однакові у вас з автором асоціації? А сприйняття  війни? Чому? 

(автор - безпосередній учасник  описаних подій, а значить і сприйняття його гостріше, болючіше, живе) 

(Запис у зошитах:

Тема твору – трагедія і жах подій Першої світової війни.

Сюжет автобіографічний: перехід через гори військовополонених австрійців, втеча товаришів, їх загибель, за винятком автора (Оглядівський).

2.Аналіз композиції твору
· Кому присвятив свій твір письменник і чому? (Дружині і синові, бо саме вони давали головному героєві Оглядівському (автор взяв прізвище від назви села, з якого родом) волю до життя, саме вони врятували його від загибелі, з’являючись у маренні. Заради них він жи)..
· На скільки умовних частин можна розділити твір? (4)

І част.- ліричний відступ

· Яким композиційним елементом слід вважати розділ «Переднє слово»? (Це ліричний відступ, у якому автор пояснює читачам, що змусило його взятися за розкриття цієї теми: « Хай моє скромне оповідання покладеться жалобним вінком квітів на їхню(товаришів) нікому не знану, Богом і людьми забуту могилу!

          Хай наші спільні муки падуть прокльоном на старий світ, який ще й досі тоне ІІ вморі крові й нікчемності».

Тут же сформульовано і ідейний задум автора ( від слів «Хай ясна ідея…».

Вступ написаний значно пізніше, ніж саме оповідання; У Відні 1920 року.).

ІІ част. – експозиція – опис походу військовополонених австрійцій. Поведінка конвоїрів.                                                                                                                        

Слад №11           [image: image1.emf]
Завдання: Виписати із тексту синоніми до слова «полонений», проаналізувати їх стилістичну роль ( «привиди», «живі трупи», «тіні»).

 ІІІ част. – зав’язка – змова полонених товаришів, вбивство конвоїра, втеча.

· Який епізод, на вашу думку може вважатися кульмінаційним? («Танець смерті», бо саме в цей час падає перша жертва.)Зачитати цей уривок. Прокоментувати поведінку кожного з героїв. Як виявляється вдача людей в цьому уривку? Що ними керує в цей момент? ( воля до життя)
ІV част. – розвиток дії – загибель кожного із друзів:

      а) смерть Бояні ( фізично найслабшого);

      б) моральна боротьба самих з собою, спокуса людоїдства, вчинок  Ніколича;

      в) смерть Пшилуського;

      г) зневіра і загибель Добровського;

      г) смерть Ніколича і Саба;

      д) погасле сонце Штранцінгера.

   Розв’язка – врятування Оглядівського 
Висновок: композиція твору дещо нетрадиційна: кульмінація передує розвитку дії. Але саме така побудова оповіді тримає читача у постійній напрузі, не дає змоги розслабитися, загострює почуття.

2. Пообразний аналіз твору

Розкриттю ідейного задуму автора підпорядковані всі образи твору. Це люди різних національностей, але їх єднає не лише спільне нещастя, а любов, дружба і братерство: »Ось тут, між нами заступлені народи, котрі так себе ненавидять і поборюють. А проте ми, їх сини, почуваємо себе тут, наче брати. Ми тут вже здійснили ідеал братньої прихильності і любові», - так говорить один із персонажів.

Яка ж авторська ідея скрита в цих словах? (Відповіді учнів)

Слайд №13              
Далі виступ учнів-літературознавців, які характеризують кожен образ, зачитуючи цитати і коментуючи їх.

Бояні – серб, «смертельно вичерпаний». Перший, хто впав у «танці смерті». Остання думка про матір: « І у сні не чув болі, не видів смерті, лише усміхався радісно, бо його лице чуло биття серця в теплій материній груді».

Добровський про смерть товариша: « Прокляте те життя, в котрому слабший мусить згинути, щоб дужчий міг жити».

Вчитель.       Чи не є це запереченням життя взагалі? ( Міні-диспут)

Пшилуський – «польський шляхтич», якого зрадила дружина. Ця зрада спочатку дає йому сили у таці смерті («… я її копаю… копаю…», а потім убиває його: »Я все їй прощаю перед смертю, її злочину проти дітей не можу простити ( цілувалася з коханцем при дітях. Авт..)...

Сейчас застрілю її як…».

Вчитель. До кого звернені останні слова героя? (зачитати і прокоментувати)

                  Що чи хто у бив у Пшилуського волю до життя?

Добровський – оптимістичний песиміст, сильна, горда, чесна людина. Скептик, Фізично найдужчий, а тому має силу іронізувати над товаришами, в той же час підтримуючи їх. Це він «влаштовує» бал підчас «танцю смерті» (зачитати уривок), підтримує Оглядівського, коли той під час марення бачить у дерев’яному корчі дружину і сина. Він один помирає при свідомості:» Не чую вже охоти ні сили до нічого…».

Вчитель. Чому у найсильнішого Добровського зникає воля до життя?

Штранцінгер – «живий пам’ятник своєму власному минулому» (С. Пінчук). Його сила – сонце, яке він бачить своїми сліпими очима, і скрипка – голос його серця.. Він мав би померти раніше від інших через свою недугу, та, проте, тримається довго: «Є сонце в житті» - це віра у творчі сили життя: « Вони чули, що з темних ям його очей пливе щось таємне, могутнє. Якась невмируща сила людської душі».

Вчитель. Штранцінгер помирає останнім. Що підірвало його сили?

Сабо – активний песиміст, виразник грубої інстинктивної волі до життя. Він бачить право сильнішого над слабшим і вдається до первісного закону боротьби за існування. Він усвідомлює всю дикість своєї натури: « Ти (гроші –авт)  - це бідний, нужденни й пес Сабо, злий і глупий, з тебе негідний, безчесний обірванець, не ліпший за тих, яких ти кинув на смерть». Навіть у смерті він всіх проклинає: «Всі прокляті».

Вчитель. Що «живить» душу Саба, чому він так довго тримається?

Ніколич – м’який, лагідний; «Життя таке гарне!». Хоче жити не для себе – для родичів і науки. Це він змушує здригнутися товаришів перед людоїдством, він підтримує побратимів у останні хвилини.

Оглядівський ). Через нього іде авторське осмислення життя і смерті. Виживає, бо веде його надія – образи дружини і сина. Герой іде до них крізь страшні випробування.  Необхідність їх захистити – провідна рушійна сила його волі до життя. (Зачитати коментар до цих думок).

Вчитель. Яку ідею стверджує автор образом Оглядівського?

Висновок. Художніми образами своїх героїв О. Турянський утверджує ідею безглуздості імперіалістичної війни, в якій немає народу-переможця, бо всі народи переможені, потоптані, всі потрапили у жорстоке мливо війни. 
Вчитель. Яка ж провідна ідея  всього твору? ( прокоментувати рядки слайду №14. «Хай ясна ідея…»)

І V. Підсумок уроку. «Незакінчене речення», « Мікрофон»:

· Для мене твір «Поза межами болю» - це …  .

· Із твору я зрозумів, що …  .

· Після прочитаного твору  війну я став(ла) сприймати як…  .

· Найголовніше для людини в екстремальній ситуації це…  .

V. Д.З.  Завдання для груп:

Проаналізувати  роль пейзажу  в 

1 гр. 2 част .;

2 гр. 3 част.;

3 гр. 4 част.

4 гр. з‘ясувати риси експресіонізму і імпресіонізму у творі.. 









